

用“新”攀登 向上突围

金湾区全力锻造高质量发展“引擎之芯”



航空新城华发国际商务中心与市民艺术中心。

阳春三月,万物勃发。珠海金湾区内,园区企业绞尽脑汁强创新,工厂车间铆足干劲忙生产,奏响一首首春日奋进曲。繁忙生产背后,是新质生产力的加速涌动,见证着传统产业生新枝、新兴产业长强枝的励志故事。

“我们还要快马加鞭,关键是‘以新提质’,用科技改造现有生产力、催生新质生产力。”全省高质量发展大会指出,新质生产力欣欣向荣,实现产业科技互促双强前景无限,全省上下要继续做好科技创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

发展新质生产力,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。当下的珠海,正奋力推进新质生产力蓬勃生长,为打造全省高质量发展又一重要引擎而不懈奋斗。身为珠海工业发展主阵地、城市功能提升支撑点,珠海经济能级量级迈向更高层次重要动力源的金湾区,自觉扛起“引擎之芯”的责任担当,用“新”攀登、向上突围,不断迸发出澎湃动力。

采写:本报记者 宋一诺
摄影:本报记者 张洲

以新提质

当好能级跃升动力源

走进位于金湾的海博思创智能制造车间,全自动高速生产线运转不息;近3万平方米的新建集装箱堆场上,一台台储能系统集装箱排列整齐,即将发往全球清洁能源、储能需求一线……现场随处可见蓬勃生产活力。

作为珠海市产业立柱项目,海博思创储能系统智能制造基地与南方研发中心项目一期于近期正式投产,不仅填补了珠海在储能系统集成环节的产业空白,还将与珠海现有的储能电芯项目形成协同效应,打造新型储能产业高地。

今年1月中旬,总投资超百亿元的埃克森新能源(珠海)储能电池项目一期厂房在金湾区三灶镇封顶。同样作为珠海产业立柱重点项目,埃克森将在金湾打造电池和组件高端制造基地,为珠海新能源产业布局再添重磅砝码。

事实上,在埃克森这个“巨无

霸”周边,早已坐落着多个新能源项目,其中最知名的便是高景太阳能。作为珠海光伏行业首个“链主”企业,去年4月,高景太阳能位于金湾的50GW大尺寸单晶硅片项目三期基地全部投入使用,产能顺利爬坡,不仅公司行业领军地位进一步巩固,也加速带动光伏产业链上下游资源向珠海金湾聚拢。

新能源产业集群的逐渐成形,成为金湾奋力推动新质生产力蓬勃生长,全面提升现代化产业体系水平的生动注脚。

进入新的一年,广东提出,要以新提质,用科技改造现有生产力、催生新质生产力。珠海明确,将打造成为全省高质量发展又一重要引擎,并且要以超常规速度在新能源上游、生物医药、全域无人系统、人工智能等领域推动一批立柱项目快速建设投产,迅速解决珠海产业体量偏小、能级量级不足这一核心问题。

以新提质,向着“大而强”奋进,金湾正成为挑大梁的开路先锋。新年伊始,珠海高质量发展大会、珠海市2024年一季度重大项目集中签约开工活动先后把主会场设在金湾,其中释放的信号不言而喻。

这份信任源自其自身过硬的实力:去年,金湾新引进重点产业项目和投资额均位列珠海第一;全年新引进制造业项目154个,16个产业立柱项目占全市总投资规模近一半。今年一季度,金湾区集中开工项目数占全市的28%,年度计划投资占全市的35%,和自身相比,一季度集中开工项目数量、投资额,均较2023年实现翻倍。

在珠海金湾,坚持“以新提质”,加快做大产业增量、蓄积储备产业后劲、科学优化产业存量的系列行动正在持续推进。

围绕发展新质生产力布局产业链,金湾立足集成电路、海洋装备制造

、高端打印设备、临港临空等产业基础,着力壮大生物医药、新能源、新材料三大战略性新兴产业。

聚焦“制造业当家”这个主攻方向,金湾不断完善现代化产业体系:坚持把招商引资作为“一把手工程”,强化驻外招商功能,全面精准上门招商,特别是围绕服务横琴、产业链、未来产业、科技金融招商。

在此基础上,金湾今年将全面落实“项目攻坚年”“企业服务年”。其中,就包括深化“拿地即开工”改革,持续优化营商环境等,并以此增强招商引资的吸引力、竞争力和增资扩产的创造力、驱动力。

兼顾“硬实力”与“软环境”,金湾还将推动市场主体蓬勃发展,系统推进“个转企、小升规、规改股、股上市”市场主体梯度培育计划,力争新增经营主体6000户、规上工业企业60家,快马加鞭向更大体量和更高水平奋进。



埃克森新能源(珠海)储能电池项目一期厂房在金湾区三灶镇封顶。



中海福陆海洋装备场地。

创新驱动

锻造产业发展新引擎

近日,珠海市科技创新局公布了2023年珠海市创新百强企业名单,金湾有27家企业入选创新综合实力100强,21家企业入选成长100强,31家企业入选经济贡献100强。其中,经济贡献100强企业数量,位居全市各区域第一。

金湾企业的诸多创新成果,也在各行各业领跑在前:航空航天领域,备受关注的AG600在金湾总装出厂,计划于今年取证适航;生物医药领域,泰诺麦博全球首个重组人源单抗破伤风抗体新药上市许可申请获受理、丽珠制药的司美格鲁肽注射液进入临床阶段……

高质量发展本质上是创新驱动发展,只有牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,不断开辟发展新领域、塑造发展新优势,高质量发展之路才能越走越宽。地处珠海西部的金

湾,产业实力不俗,不乏创新基因,成为“珠海打造全省高质量发展又一引擎”之芯,可谓使命如磐、责重如山。

近年来,秉承“工业立区、智造强区”的发展思路,立足于科技创新的强大驱动力,金湾的产业潜力不断兑现,全市工业发展主阵地、城市功能提升支撑点的新角色进一步明晰,为珠海的能级量级跃升打开机遇之门。

透过一组数据,不难看出金湾的创新潜力:2023年,企业发明专利授权量达778件,增长67.3%,增长率全市第一;先后获得中国专利奖17项、广东省专利奖2项;净增高新技术企业63家,96家企业通过省级专精特新中小企业认定,科技型中小企业数量增长21%。

值得一提的是,2023年,金湾区

还首次入选全国市辖区高质量发展百强区第79名。其背后,就有包括科技创新水平等综合因素的考量。

推进产业科技创新,人才是决定性因素。金湾区拥有8万在校大学生,高校人才和智力资源优势明显。如何打通人才价值实现通道,鼓励更多人才在推进产业科技创新中贡献智慧、成就事业?去年5月,“金湾·大学科技园”正式揭牌成立,这也是金湾推动共建的首个大学科技园,标志着金湾“产学研”融合、“政校企”发展迈上新台阶。

作为金湾深化校地合作、校企合作,推进政产学研深度融合、协同创新的积极探索,“金湾·大学科技园”致力于打造开展技术创新研究与社会服务的综合孵化基地,将更多的高端创新资源导入金湾,为区域经济转型升级注入强大动力。

去年11月,“金湾·大学科技园”正式开园,丹田亿泰新能源、创芯数智科技等一大批科技创新项目现场签约大学科技园。

眼下,以创新赋能区域发展,金湾正主动融入广珠澳科技创新走廊建设,鼓励企业加大科技研发和技术创新投入,发挥金湾·大学科技园、珠海国际健康港、智造大街等重要创新平台作用,积极探索5.0产业新空间和金湾高等院校设施共享、功能融合和人才培育模式,推动形成企业为主体、“产学研用”高效协同深度融合的创新体系。

同时,深入开展专精特新“小巨人”企业和上市企业培育行动,实施高新技术企业成长计划,建立企业“白名单”和政策“资源库”,推行清单化培育、靶向式扶持,力促高新技术企业今年突破650家。



泰诺麦博生产基地。

产城融合

打造人口流入主阵地

科技创新支撑区域经济发展,城市的建设又将科技和产业提供优良的土壤。坚持以产促城,以城聚人,金湾区近年来不断推进产城融合发展,城乡一体化进程持续加速。

前不久,金湾首次大型烟花汇演在金湖公园惊艳亮相。无人机在夜空中绘出惊艳绝伦的光影画卷,烟花绽放如彩色瀑布般倾泻而出,吸引了约8万群众共襄盛宴。当晚,金湾路、双湖路、湖滨路、呈祥路……车流绵延数公里,一路人山人海,上演“最燃元宵”。

金湾城市吸引力的跃升,亦成为珠海推动区域协调发展向更高水平迈进的生动例证。

人气,是一座城市的发展底气、发展活力和发展潜力所在。从“工

业立区”“有区无城”,到“全市工业发展主阵地”“珠海西部城市中心”,金湾走过一条从无到有的拓荒之路,向着成为承载珠海人口流入主阵地、西部城市消费中心持续奋进。

从高空俯瞰航空新城,3.8平方公里的核心区内,大湾区首个展演结合艺术综合体——金湾艺术中心犹如展翅的蝴蝶立于湖中央。珠海最大公共图书馆、“一站式”办事的金湾市民服务中心、珠海西部最高建筑——华发国际商务中心以及人气商业综合体金湾华发商都构成了环湖核心建筑群。

在过去,如果谈及珠海城市景观代表作,以“日月贝”为代表的浪漫海岸和以十字门片区为代表的“珠澳天际线”都是人们脑海中浮现的经典画面。如今,随着航空新

城的加速崛起,三大城市景观作品呈鼎足之势,共同承载起外地人对珠海的第一印象。

当前,步入城市建设新阶段的金湾,正锚定建设“形态高级化、活力多元化的现代化宜居宜游西部中心城区”目标,城市版图“西进南拓”,加快西部中心城区建设。同时,积极推动一批市级教育、医疗、文体重大公共服务设施向西部中央商务区迁移布局,加快西部市级综合服务中心落地成形。

构筑适宜人才创新创业生活空间的同时,系统解决人才户籍、住房、教育、医疗等后顾之忧的思考正落实到具体行动中。近年来,诸如统筹实施产业人才倍增行动、人才住房保障计划、人才服务提质行动等一系列行动在金湾持续推进。

按照计划,金湾今年将集中投入35亿元加快建设123个园区配套项目,加快建设工业邻里中心、产业服务中心等服务设施,为各类企业构建工作就是生活、生活就是工作的示范园区。

激发有潜能的消费,让活跃的人气带来蓬勃朝气、兴旺财气,也将成为金湾今年的重头戏。展望全年,草莓音乐节、首届“中国时尚体育节”等在全国有影响的赛事、活动将陆续登场,为金湾加快打造新型消费城市注入能量。同时,金湾还在抢抓金海大桥、珠机城际二期通车机遇,探索打造“港车北上”“澳车北上”必经地和首站。

站上新起点,按下产城融合2.0版“更新键”的金湾,正全力打造珠海现代化建设先行示范区,助力珠海的“东西双城”新格局更加完善。



金湾智造大街。